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Punkt 1: Referat fra Magistratens møde den 6. juni 2023

EMN-2023-000326

Beslutninger
Godkendt.
.

Bilag

Referat fra Magistratens møde den 6. juni 2023



Punkt 2: Årlig status på personaleområdet 2022

EMN-2023-006786

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 12. juni 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Borgmesterens Afdelings indstilling af 31. maj 2023.

Resume
Årlig status på personaleområdet er Aarhus Kommunes årsregnskab for kommunen som arbejdsplads. Der afrapporteres
på målsætninger på personelområdet, som er vedtaget politisk.
Herudover er der indarbejdet perspektiver på rekrutterings- og fastholdelsesudfordringerne. I databladet ’Personalet i tal
2022’, som er vedlagt i bilag 1 fremgår også en række øvrige data om fx arbejdsskader, aldersfordeling, kønsfordeling
lønudvikling og social kapital. Rapporteringen er bagud skuende, og med afsæt i data kan udviklingen følges samt
kvalificere det fremadrettede fokus i arbejdet med attraktive arbejdspladser.
Coronaårene, som kom til at påvirke situationen på de kommunale arbejdspladser, har også påvirket flere af tallene. For
mange arbejdspladser medførte coronakrisen pludselige ændringer og tilpasninger i opgaveløsningen og bemandingen. .

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) byrådet tager årsregnskabet på de politiske målsætninger til efterretning
At 2) byrådet drøfter Aarhus Kommune som attraktiv arbejdsplads, herunder de politiske målsætninger og det aktuelle
fokus på at fastholde og rekruttere det nødvendige antal ledere og medarbejdere med de rette kompetencer til at løfte
fremtidens velfærdsopgaver.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Datablad ’Personalet i tal’ 2022



Punkt 3: LGBT+-politik og handleplan

EMN-2023-006950

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 12. juni 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Borgmesterens Afdelings indstilling af 5. juni 2023.
En politik og handleplan for en mangfoldig og god by.

Resume
LGBT+-borgere oplever lavere trivsel, større ensomhed og højere utryghed end den øvrige del af aarhusianerne.
Et bredt flertal i byrådet besluttede derfor på byrådsmødet den 19. januar 2022, at Aarhus skulle have en LGBT+-politik
og handleplan.
Med tre mål, fem temaer og en række handlinger bidrager politikken og handleplanen til at virkeliggøre byrådets ambition
– at Aarhus skal være en god by for alle, hvor alle har lige mulighed for at deltage i fællesskabet uanset seksualitet og
kønsidentitet.
LGBT+-politikken og handleplanen er udviklet med Aarhuskompasset i hånden. Gennem en involverende proces har en
bred række af aktører været med til at udvikle politikken. LGBT+HUSET, LGBT+-foreninger, borgere og organisationer
er nogle af de aktører, der har bidraget.
Forslag til LGBT+-politikken har været sendt i offentlig høring. I den forbindelse er der kommet 25 høringssvar (se bilag
4).

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Aarhus Kommunes LGBT+-politik og handleplan godkendes.
At 2) Politikken og handleplanen træder i kraft, når den vedtages, og handleplanens indsatser iværksættes løbende.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: LGBT+-politik for Aarhus Kommune

Bilag 2: Handleplan for LGBT+-politikken

Bilag 3: LGBT+-handlinger der kræver særskilt finansiering

Bilag 4: Kort om høringssvar, oversigt og link

Bilag 5: Beslutningsforslag fra S, V, SF, KF, EL , Ø og RV i Aarhus Byråd om LGBT+-politik for Aarhus

Bilag 6: Indstilling om svar på forslag fra S, V, SF, KF, Ø og RV om udarbejdelse af en LGBT+ politik og handleplan for
AAK



Punkt 4: Omstilling af hjemløseområdet

EMN-2023-006934

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 12. juni 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Sociale Forhold og Beskæftigelses indstilling af 5. juni 2023.
Rådmand Thomas Medom bemærker, at han ønsker en årlig drøftelse af hjemløseområdet i byrådet. Interval for
byrådsdrøftelse kan drøftes i udvalget med henblik på at finde en passende platform for dialog om området.
.

Resume
Det går den rigtige vej med hjemløsheden i Aarhus, men alt for mange aarhusianere, lever stadig et udsat liv i hjemløshed,
trods ønsket om et liv i egen bolig. Som by skal vi kunne tilbyde alle et hjem – og det skal ske langt hurtigere, end i dag.
På den måde kan vi gøre hjemløs-hed til fortid.
Nye, fælles målsætninger skal sætte retningen for de kommende års omstilling af hjemløseområdet. Ny lovgivning på
hjemløseområdet understøtter den nødvendige omstilling. Samtidig stiller lovgivningen store krav til, at kommunerne
hurtigere skal udrede og igangsætte borgernes bolig- og støttebehov. Sociale Forhold og Beskæftigelse (MSB) vil udvikle
pakkeforløb, der sikrer, at borgerne hurtigt kan bevæge sig fra hjemløshed til et liv i eget hjem.
Endelig har byrådet bedt om en årlig status på Master-plan for hjemløseområdet. Seneste opfølgning er vedlagt som bilag
4 og 5.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) byrådet vedtager de målsætninger, som er anført i indstillingen under punkt 4.
At 2) byrådet tager til efterretning, at Sociale Forhold og Beskæftigelse i samarbejde med relevante aktører udvikler og
implementerer pakkeforløb på hjemløseområdet, der kan sikre borgerne tidlig udredning og tildeling af støtte, bolig,
beskæftigelses- og uddannelsesrettede indsatser og fællesskabsunderstøttende aktiviteter.
At 3) byrådet tager vedlagte årlige opfølgning på Master-plan for hjemløseområdet til efterretning.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Partnerskab En vej ud af hjemløshed

Bilag 2: Udsattera°dets høringssvar

Bilag 3: Forvaltningens bemærkninger til Udsatterådets høringssvar

Bilag 4: Årlig opfølgning på Masterplan på hjemløseområdet 2022

Bilag 5: Opfølgning på Masterplan 2022



Punkt 5: Ny Aarhusmodel for borgerinddragelse

EMN-2023-006601

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 12. juni 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 24. maj 2023.
Godkendelse af kommissorium for udarbejdelsen af en ny Aarhusmodel for borgerinddragelse i byens fysiske udvikling.

Resume
Den 1. februar 2023 behandlede Byrådet svar på forslag fra V, DF, RV, NB, SF og EL om ’Ny Aarhusmodel for bor-
gerinddragelse’. Med denne indstilling fremsendes forslag til kommissorium fra Teknik og Miljø for ny Aarhus-model for
borgerinddragelse.
Kommissorium for ’Ny Aarhusmodel for borgerinddragelse’ (bilag 1) skal danne en ramme for udvikling af en model til
borgerinddragelse i byens fysiske udvikling, eksempelvis kommuneplanlægning, helhedsplaner, lokalplaner, store
anlægsprojekter, transportpolitik, klima og natur med videre.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Byrådet godkender kommissoriet for ’Ny Aarhus-model for borgerinddragelse’ for byens fysiske udvikling i Aarhus
Kommune, jf. bilag 1.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Kommissorium for ”Ny model for borgerinddragelse”

Bilag 2: Foreløbig aktivitetsoversigt for 2023



Punkt 6: Svar på forslag fra Børne- og ungebyrådet om forbedring af
udearealer for unge i Aarhus Kommune

EMN-2023-003197

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 12. juni 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 2. juni 2023.
Beslutningsforslag fra Børne- og ungebyrådet
At komme ud i naturen gavner os unge. Vi bliver friskere og får et alternativ til at sidde foran en skærm, som ellers fylder
meget i vores hverdag. I naturen møder vi også andre mennesker i alle aldre.
Desværre oplever vi i Børne- og ungebyrådet, at de grønne arealer og udeområderne i Aarhus Kommune ikke lever op til
deres potentiale. Der er mange gode områder, som i dag ikke bliver udnyttet. Enten er der kun faciliteter til de helt små
børn, eller også mangler der helt basale ting som lys, bænke, skraldespande og lignende. Vi mener, at unge kan bruge
udearealerne meget mere, hvis de blot blev tilpasset lidt. Ved at løse disse problemer vil vi give flere unge lyst til at
komme udenfor, og det vil samtidig skabe mere liv i parker og udeområder.
Vi vil med dette forslag både forbedre skolernes udeområder, og de kommunale parker og udeområder, som mange unge
bruger i deres fritid.
Børne- og ungebyrådet foreslår, at:
1. Forbedre en række grønne områder i kommunen med halvtag, bænke, lys og andre faciliteter, som gør det mere
attraktivt for unge at bruge områderne.
2. Afskaffe det kommunale forbud mod højtalere i byens parker fredag og lørdag og i stedet indføre en retfærdig
decibelgrænse.
3. Sikre inddragelse af børn og unge i fordelingen af midler til udefaciliteter i Børn og Unge afsat af Byrådet i 2020.
Motivation punkt 1:
I Børne- og ungebyrådet mener vi, at der er brug for at forbedre de offentlige parker og grønne områder i kommunen, så
de i højere grad passer til, hvad unge efterspørger. Unge i Aarhus har brug for steder, hvor vi kan mødes med gamle og
nye venner og som kan hjælpe med at skabe nye bånd og forstærke allerede eksisterende fællesskaber. Kommunens
parker er oplagte til dette. Men mange af de grønne områder skal have bedre faciliteter for at være attraktive at bruge for
unge. Vi foreslår, at der i flere parker er lygtepæle, skraldespande og overdækkede siddesteder, som fx træhytter med
bordebænkesæt. Man kunne også have bedre muligheder for fysisk aktivitet, som bordtennisborde eller volleyballbaner.
Vi har tidligere set, at unge er mødtes ved steder, som er tænkt til andre aldersgrupper, fx legepladser, og har forladt dem
ikke særlig pæne. Ved at lave nogle områder med faciliteter, der især er tiltænkt unge, så tror vi, at unge vil passe bedre på
dem. Det vil skabe bedre udeoplevelser for både yngre og ældre.
Forbedringerne skal ske i både omkringliggende byer, forstæderne og midtbyen. Vi foreslår, at kigge på disse områder:
Klokkerparken i Åbyhøj, Mindeparken, Bellevue Strandpark, Lærkehaven i Lystrup og Egå Marina. Det er selvfølgelig
vigtigt, at lokalområderne, og især unge omkring parkerne inddrages i processen med at forbedre dem.
Vi håber, at vi med dette forslag vil kunne skabe nogle udeområder, som unge har lyst til at benytte, og hvor de føler, at
der er plads til dem.
Motivation punkt 2:
Når man er ung, fylder skolen eller ungdomsuddannelsen meget, da det er vores fuldtidsbeskæftigelse. Men derudover
betyder fester og gode stunder med vennerne også meget. Her mener vi, at Byrådet holder de unge væk fra parkerne, når
man ikke må bruge højtalere i parker som Botanisk Have og Skanseparken efter kl. 20 i hverdagene og kl. 22 i
weekenden. Børne- og ungebyrådet mener selvfølgelig, at parkernes naboer skal respekteres, og derfor vil vi gerne
beholde det nuværende forbud i hverdagene, da folk her skal i skole og på arbejde. Men når man bor midt i en storby som
Aarhus, så skal respekten være gensidig, og derfor foreslår vi, at man indfører en retfærdig decibelgrænse fredag og
lørdag i stedet for et forbud her. Der skal nemlig også være plads til, at vi unge kan høre musik ud på de sene timer nogle
gange. Børne- og ungebyrådet mener, at forbuddet mod musik fra højtalere, som det er nu, er for voldsomt, og at det
begrænser unges mulighed for at samles og hygge sig om sommeren. Og selvom parkerne både er for de stille og de
mindre stille, så skal der være plads til unge i en by som Aarhus - en by hvor 164.461 af indbyggerne er under 30 år,
svarende til 45,5% af byens samlede befolkning.
Børne- og ungebyrådet foreslår derfor, at der indføres en retfærdig decibelgrænse fredag og lørdag. Grænsen skal
fastlægges i en dialog mellem dem, der er berørte af lyden og vi unge som bruger parkerne.
Motivation punkt 3:
Byrådet afsatte i 2020 30 mio. kr. til optimering og nytænkning af Børn og Unges udefaciliteter. På byrådsmødet d. 2. feb.
2022 blev de nærmere omstændigheder omkring fordelingen af midlerne fastsat. I Børne- og ungebyrådet ser vi meget
positivt på, at man har valgt at prioritere forbedringer af udearealerne på blandt andet folkeskolerne.
Den første ansøgningsrunde er gennemført, men til den anden runde, har vi et ønske om, at det skrives tydeligt ind i
ansøgningskriterierne, at elevernes ønsker til forbedringer skal inddrages. På mange af de skoler vi går på, oplever vi, at



det ofte er udeområderne til de mindre elever, der bliver prioriteret, og at områderne til de større elever ikke er lige så
fede. Vi tror, at det kan ændres ved at inddrage skolernes elevråd i ansøgningen om midler.
Når skolerne skal inddrage eleverne i ansøgningen til denne pulje, vil kommunens midler ikke blot blive brugt til, hvad de
voksne synes er vigtigt, men også hvad børn og unge synes er vigtigt.
For at understrege hvor vigtigt det er, at børn og unge inddrages i ansøgningsprocessen, foreslår vi også, at det skrives
tydeligt ind, at inddragelsen af børn og unge har en afgørende betydning, når det skal vælges, hvem der får tildelt midler.
INDSTILLING FRA MAGISTRATSAFDELINGEN FOR TEKNIK OG MILJØ
Svar på forslag fra Børne- og ungebyrådet om forbedring af udearealer for unge i Aarhus Kommune
Forbedrede faciliteter, mulighed for at spille musik og midler til udefaciliteter i Børn og Unge.

Resume
Teknik og Miljø har udarbejdet svar på forslag for Børne- og Ungebyrådet om forbedring af udearealer for unge i Aarhus
Kommune. Det foreslås, at Teknik og Miljø i samarbejde med Børne- og Ungebyrådet undersøger muligheden for, om
fonde kan finansiere nye opholdsmuligheder i byens parker og grønne områder, så forslaget kan realiseres uden tilførsel af
anlægsbudget.
Indstillingen indeholder desuden svar på forslag om musik i byens parker samt oplysninger om de unges involvering i
uddeling af midler til udearealer i Børn og Unge.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Teknik og Miljø i samarbejde med Børne og Unge-byrådet undersøger muligheden for, om fonde kan finansiere
faciliteter til unge i byens parker og grønne områder i form af halvtag, bænke med mere
At 2) der generelt ikke opsættes belysning i parker og grønne områder udover udvalgte stier af hensyn til dyrelivet i tråd
med Teknik og Miljøs praksis herfor
At 3) at der ikke arbejdes videre med forsøg på ændring af nuværende ordensreglement vedrørende musik i Botanisk
Have og Skanseparken. Østjyllands Politi er myndighed vedrørende den offentlige orden og kan fastsætte og håndhæve
ordensreglementet. Politiet oplyser, at det ikke er muligt at håndhæve ordensbestemmelsen ud fra decibelgrænser
At 4) børn og unges inddragelse i fordelingen af midler til udefaciliteter i Børn og Unge tages til efterretning.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Sagsforløb
Udvalg: Aarhus Byråd
Dato: 22-03-2023
Punktnummer: 21
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø med henblik på udarbejdelse af en indstilling, jf. byrådets
vedtagelse i mødet den 22. marts 2023 om magistratsbehandling af forslaget.
Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Beslutningsforslag

Byrådsdebat 22.03.2023



Punkt 7: Kommuneplantillæg om almene boliger i lokalplanlægning

EMN-2023-006830

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 12. juni 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 31. maj 2023.
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø anmodes om at udarbejde notat, der belyser forskelle i krav om almene boliger i
et givent område, hvis der henholdsvis stilles krav om at boliger skal udgøre 25% af areal, og 25% af boligmassen.
Spørgsmålet skal ses i lyset af dialog om et øget antal familieboliger.

Resume
I kommuneplanen indgår retningslinjer, hvorefter der kan stilles krav om op imod 25 % almene boliger i lokal-
planlægningen. Retningslinjen blev indarbejdet i Kommuneplan 2017 i forlængelse af en lovændring i 2015 og
vedtagelsen af Aarhus Kommunens boligpolitik i 2016.
Muligheden for at stille krav om almene boliger er dog ikke indarbejdet i kommuneplanrammerne og det har derfor
løbende været nødvendige at vedtage kommune-plantillæg, der tilføjer mulighederne i rammerne, når Aarhus Kommune
har stillet krav om almene boliger.
Med indstillingen foreslås indarbejdet et kommuneplan-tillæg, så muligheden for almene boliger skrives ind i de generelle
kommuneplanrammer. Herved vil det fremover ikke være nødvendigt at udarbejde separate kommune-plantillæg.
Tillægget ændrer ikke på hidtidig praksis og det vil fortsat være byrådet, der i forbindelse med udarbejdelsen af
lokalplaner, bestemmer om kravet om almene boliger skal bringes i anvendelse.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Kommuneplantillæg nr. 147 lægges frem i offentlig høring i otte uger.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Kommuneplantillæg nr. 147



Punkt 8: Lokalplan 1180, boliger og erhverv på Grøndalsvej 3 og 10 -
Endelig

EMN-2023-006264

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 12. juni 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 15. maj 2023.
Henrik Arens tog forbehold.
Endelig vedtagelse af forslag til Lokalplan nr. 1180, Viby Bakke Boliger og erhverv Grøndalsvej 3 og 10, Viby og tillæg
nr. 133 til Kommuneplan 2017.

Resume
Lokalplanområdet består af 2 grunde på i alt ca. 6,9 ha, beliggende overfor hinanden på Grøndalsvej, samt den del af
Grøndalsvej, som ligger mellem Ravnsbjergvej og Vårkjærvej.
Jyllands-Posten havde indtil 2019 trykkeri og domicil på den sydlige grund, mens arealet nord for Grøndalsvej er
ubebygget.
Formålet med lokalplanen er at udvikle et nyt blandet bolig- og erhvervsområde langs en af byens vækstakser. Der vil
kunne etableres i alt ca. 52.000 m² etageareal.
Lokalplanforslaget er i overensstemmelse med kommuneplanens mål, men ikke rammerne. Planen ledsages af et
kommuneplantillæg, der opdeler det nuværende rammeområde i tre nye områder, samt øger maksimal bygningshøjde og
etageantal i overensstemmelse med helhedsplanen Bedre by i Viby.
Forslaget ledsages af forslag til udbygningsaftale om Grøndalsvejs udformning og anvendelse.
10 % af boligarealet skal etableres som almene boliger.

Beslutningspunkter
Det indstilles at
forslag til Lokalplan nr. 1180 vedtages endeligt (med de ændringer, der fremgår af indstillingens afsnit 5.7. og bilag 4),
forslag til Tillæg nr. 133 til Kommuneplan 2017 vedtages endeligt
forslag til udbygningsaftale vedtages endeligt,
kommentarer fra den offentlige høring besvares, som det fremgår af Bilag 3

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Forslag til lokalplan 1180 med Kommuneplantillæg 133 til Kommuneplan 2017

Bilag 2: Høringssvar fra offentlig høring

Bilag 3: Forslag til besvarelse af høringssvar

Bilag 4: Tidlig borgerinddragelse

Bilag 5: Forslag til ændringer i lokalplanen

Bilag 6: Hvad giver lokalplanen tilbage til byen

Bilag 7: Forslag til udbygningsaftale og garantistillelse



Punkt 9: Lokalplan 1187, Lergravvej i Trige - Endelig

EMN-2023-006707

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 12. juni 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 5. juni 2023.
Thure Hastrup tog forbehold vedrørende grundvandsbeskyttelse i området.
Henrik Arens tog forbehold vedrørende bl.a. placering af miljøklassifikation 2-virksomheder.
Endelig vedtagelse af forslag til Lokalplan nr. 1187, boligområde ved Lergravvej i Trige, og Tillæg nr. 142 til
Kommuneplan 2017.

Resume
Lokalplanen er beliggende i det nordlige Trige og omfatter et 4,4 ha stort areal, der med lokalplanen overføres til byzone.
Planen er udarbejdet på baggrund af ønske fra kommunal grundejer.
Formålet med lokalplanen er at skabe et nyt grønt boligområde med åben-lav bebyggelse, og et lille erhvervsområde i
miljøklasse 2, der tilsammen kan danne en grøn overgang mellem Trige by og det åbne land. Formålet er desuden, at dette
sker under hensyntagen til grundvandsdannelsen i området.
Lokalplanforslaget er i overensstemmelse med kommuneplanens mål, men ikke med de konkrete rammer. Det ledsages
derfor af et kommuneplantillæg, som justerer områdeafgrænsningen mellem rammerne 360121BO og 360122ER, så
arealerne er bedre disponeret til hhv. bolig og erhverv.
Planforslagene har været offentligt fremlagt fra 2. marts til 27. april 2023, og der er indkom i 2 høringssvar.

Beslutningspunkter
Det indstilles, at:
forslag til Lokalplan nr. 1187 vedtages endeligt, med de ændringer som fremgår af indstillingens afsnit 5.6
forslag til Tillæg nr. 142 til Kommuneplan 2017 vedtages endeligt.
indsigelser besvares, som det fremgår af indstillingens afsnit 5.5.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Forslag til lokalplan nr. 1187 og Tillæg nr. 142 til Kommuneplan 2017

Bilag 2: Hvad giver lokalplanen tilbage til byen

Bilag 3: Tidlig borgerinddragelse

Bilag 4: Høringssvar fra den offentlige høring

Bilag 5: Notat om grundvand ved Lokalplan 1187

Bilag 6: Udtalelse fra Aarhus Vand om grundvand ved Lokalplan 1187

Bilag 7: Liste over kritiske oplagsmængder i erhvervsområder



Punkt 10: Det vilde problem: Sundhed (skal) ind i alt

EMN-2023-006926

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 12. juni 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs indstilling af 2. juni 2023.
I forbindelse med udvalgsdrøftelsen af ”anbefalinger fra det tidligere § 17.4-udvalg (sundhedsfremmeudvalg)” har
Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorg udarbejdet et notat. Dette fremsendes til Magistraten.
.

Resume
Sundhedssystemet er en af støttepillerne i det danske velfærdssamfund. Et sundhedssystem, der igennem årtier har gjort,
at vi lever længere, men hvor vi må konstatere, at det sker samtidig med, at en række udfordringer vokser frem.
For det første følger antallet af sunde leveår uden sygdom ikke med udviklingen i levetiden. Det betyder, at den voksende
ældrebefolkning har flere år, hvor de ældre må leve med sygdom, som kræver pleje og behandling. Dobbeltheden i den
demografiske udvikling betyder, at vi hverken har hænderne eller økonomien til at varetage det pres, der er på
sundhedsvæsenet.
For det andet ser vi et skift i sygdomsbyrden over de næste 30 år, hvor de mentale lidelser, som angst, stress og mistrivsel,
og neurologiske sygdomme, som alzheimers og demens, vokser. Dette kombineret med bl.a. for lidt fysisk aktivitet og
forkert kost gør, at flere lever med en eller flere kroniske sygdomme.
Endelig er der – i historiens mest velstående øjeblik – en sammenhæng mellem, hvem du er, og hvilken slags
sundhedsindsats du kan forvente at få. Den sociale ulighed i sundhed og skævvridningen har store menneskelige og
samfundsmæssige omkostninger.
Omvendt er der også et sundhedspotentiale, der ikke udnyttes fuldt ud. Det er ikke bæredygtigt, i den tid vi lever i, med
stadig stigende pres på arbejds- og sundhedssektoren, og hvor vi har brug for en sund og erhvervsaktiv befolkning.
Både årsager til og mulige løsninger på ovenstående udfordringer griber ind i rigtig mange faktorer og områder i
kommunens velfærd, hvilket gør problemet vildt.
Byrådet bliver bedt om at godkende den foreløbige pro-blemforståelse for Sundhed (skal) ind i alt. På baggrund af
problemforståelsen foreslås tre spor, der skal danne ramme om det videre arbejde. Byrådet bliver bedt om at godkende de
tre spor og de første prøvehandlinger i spor 1 vedrørende fremtidens serviceniveau. Prøvehandlingerne vil efterfølgende
blive konkretiseret og afsøgt i forhold til lovgivning.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) byrådet drøfter og godkender den nuværende pro-blemforståelse for Sundhed (skal) ind i alt.
At 2) byrådet drøfter, kvalificerer og godkender de 3 spor for det videre arbejde:
•Fremtidens service
•Strukturelle rammer for levevilkår
•Mindre social ulighed i sundhed
At 3) byrådet godkender de første prøvehandlinger i spor 1 vedrørende fremtidens service:
Al magt til civilsamfundet – Afprøvning af ”Opgaveudbud”, hvor flere aktører inviteres ind i et partnerskab for
opgaveløsninger i et geografisk område.
Borgerdreven velfærd – Afprøvning af pårørende-kontrakter og omvendt visitation
Differentieret serviceniveau – Afprøvning af differentiering på genoptræningsplanerne
At 4) byrådet kvalificerer spor 2 og 3 og godkender, at mulighedsrummene og de første prøvehandlinger for de to spor
præsenteres for byrådet i løbet af efteråret.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Arbejdet med Sundhed ind i alt



Punkt 11: Fondsprojekt på Skovvangskolen

EMN-2023-006734

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 12. juni 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Børn og Unges indstilling af 30. maj 2023.
Det indstilles, at der gives anlægsbevilling på 2,8 mio. kr. til fondsprojekt på Skovvangskolen.

Resume
Skovvangsskolen har ansøgt og fået tilsagn fra VILLUM FONDEN om økonomisk støtte på 2,8 mio. kroner til projekt
”Tværfagligt udemiljø”, der vedrører etablering af et udemiljø, der rummer fælles faciliteter til læring og undervisning i
forlængelse af skolens faglokaler.
Projektet skal ses i tilknytning til det allerede godkendte projekt omkring ud- og ombygning af Skovvangsskolen.
Idet der er tale om midler fra en privat fond til et an-lægsprojekt, skal der løftes 17,5 procent af bevillingen til
momsudligningsordningen, som finansieres af Skov-vangsskolens akkumulerede opsparing.
Aarhus Kommune har nået sin andel af anlægsloftet i B2023. Tillægsbevillingen på i alt 2,8 mio. kr. i budget 2023
forudsætter derfor, at der tidsforskydes et tilsvarende beløb i det allerede vedtagne budget.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) der i 2023 tillægsbevilges og gives tillægsanlægs-bevilling på 2,8 mio. kr. til projektet vedrørende udbygning af
Skovvangskolen. Der afsættes tilsvarende indtægtsrådighedsbeløb og gives indtægtsanlægsbevilling på 2,3 mio. kr. til
fondsbevillingen fra VILLUM FONDEN. Restbeløbet på 0,5 mio. kr. finansieres fra Skovvangssko-lens opsparing.
At 2) der foretages tidsforskydninger for tilsvarende 2,8 mio. kr. i Børn og Unges anlægsbudget for 2023, så Aarhus
Kommune også fremadrettet holder sig inden for sin retmæssige andel af anlægsrammen i 2023.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Bevillingsmæssige konsekvenser

Bilag 2: Skovvangskolens ansøgning til Villumfonden - Tværfagligt udemiljø



Punkt 12: Tillægsbevilling: Stensagerskolens fremtidige rammer

EMN-2023-006738

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 12. juni 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Børn og Unges indstilling af 30. maj 2023.
Rådmand Rabih Azad-Ahmad tog forbehold.
Der søges en tillægsbevilling til projektet vedrørende ombygning og modernisering af Tovshøjskolen til specialskole- og
specialdagtilbudsafdeling.

Resume
Byrådet vedtog i 2020 at give anlægsbevilling til modernisering af Tovshøjskolen i forbindelse med flytning af
Stensagerskolen til Tovshøjskolen og etablering af specialdagtilbud på samme matrikel.
Byggeriet er godt i gang og forventes afleveret og ibrugtaget af børnene i andet kvartal 2023.
Undervejs i byggeriet er projektets hovedentreprenør gået konkurs. Konkursen betyder, at byggeriet er blevet dyrere end
først beregnet. Hertil kommer også konsekvensen af de generelle prisstigninger på materialer og arbejdskraft, der har
præget bygge- og anlægsbranchen i samme periode.
Samlet set har Børn og Unge opgjort, at projektet bliver 39,9 mio. kr. dyrere end forudsat i anlægsindstillingen fra 2020.
Med denne indstilling søges derfor en tillægsbevilling til projektet på i alt 39,9 mio. kr. Med tillægsbevillingen udgør
anlægssummen til projektet 168,4 mio. kr. i 2023-priser.
Tillægsbevillingen finansieres via mindreforbrug og omprioriteringer indenfor Børn og Unges egen ramme samt midler
fra anlægsreserven afsat til indeklima, modernisering, toiletter og arbejdsmiljø i Børn og Unge..

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) der gives tillægsbevilling på 39,9 mio. kr. til an-lægsbevilling på 128,5 mio. kr. i 2023-priser til modernisering af
Tovshøjskolen i forbindelse med flytning af Stensagerskolen til Tovshøjskolen og etablering af specialdagtilbud.
Tillægsbevillingen finansieres som forudsat i ressourceafsnittet.
At 2) tillægsbevillingen på i alt 39,9 mio. kr. frigives med 38,9 mio. kr. i 2023 og 1 mio. kr. i 2024.
At 3) der foretages tidsforskydninger for tilsvarende 38,9 mio. kr. i Børn og Unges anlægsbudget for 2023, så Aarhus
Kommune også fremadrettet holder sig inden for sin retmæssige andel af anlægsrammen i 2023.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Bevillingsmæssige konsekvenser

Bilag 2: Nøgletal for enhedspriser

Bilag 3: Puljen til Indeklima, modernisering, toiletter og arbejdsmiljø B2021

Bilag 4: Uforudsete udgifter på Stensagerprojektet



Punkt 13: Svar på forslag fra KF, V, EL, RV og Jakob Søgaard Clausen om
at børn skal have adgang til natur i Aarhus

EMN-2023-002984

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 12. juni 2023 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Børn og Unges indstilling af 30. maj 2023.
Rådmand Nikolaj Bang, rådmand Christian Budde og Henrik Arens tog forbehold.
BESLUTNINGSFORSLAG FRA KF, V, EL, RV OG JAKOB SØGAARD CLAUSEN
Motivation:
Det er ikke særlig længe siden at hele vores samfund var ramt af den hærgende Corona-pandemi, hvilket resulterede i en
hverdag med minimalt socialt samvær og store forandringer i befolkningens daglige vaner. I den anledning blev naturen
for mange en åbenbaring, hvor man kunne slippe en smule væk fra det triste Corona-liv, og samtidigt havde man en ny
måde at opleve verden i en sund og rask tilværelse. Særligt har vi set mange positive effekter hos de børn, der tilbragte
mest tid i naturen, som et resultat af Coronapandemien. Disse børn har gennemsnitligt været mere sunde og raske samt
haft et lavere sygefravær end de børn, der ikke var ude i naturen regelmæssigt, hvilket blot er med til at understrege, hvor
vigtigt naturen er for at styrke vores børn og unges liv.
Alene det at børn kommer ud og mærker naturen og den virkelige verden kan styrke deres liv på så mange måder. De
bliver både mere fysisk aktive og sunde af at komme udenfor og lege og røre sig, samtidigt med at de får en god
fornemmelse af, hvad den naturlige verden består af, som på sigt kan være med til at gøre dem mere bevidste om vores
natur og klima, så de fortsat kan føre en positiv klimabevidsthed ud i vores samfund. Endeligt giver en tidlig indlæring til
naturen børnene et naturligt frirum og sted at finde ro, når hverdagen suser af sted. Det øger det enkelte barns trivsel og
mentale ballast, hvilket er nødvendigt i en tid, hvor mistrivslen blandt børn og unge stiger.
Derfor er det enormt ærgerligt at bemærke, at kommunens natur- og skovbørnehaver samt generelle naturtilbud i
daginstitutionerne står til at blive underprioriteret i den nærmeste fremtid. Ved at underprioritere tilbud som natur- og
skovbørnehaver er vi ikke kun med til at hæmme mulighederne for vores børns fysiske og mentale sundhed, vi er også
med til at forme vores kommune i et sådant omfang, så der ikke længere er plads til det enkelte barns behov og værdier.
Alle børn er ikke ens, og derfor er der behov for mere frihed og flere muligheder til det enkelte barns fysiske og mentale
udvikling, hvilket skovbørnehaverne kan bidrage til.
Forskningen viser ikke mindst, at børn med sprogudfordringer har godt af at være i naturen og udvikle sig, for at de kan
danne deres egen tilværelse i verdenen. Vi ønsker derfor et Aarhus, hvor vores børn i højere omfang både bliver sundere
og ligeledes bliver klogere både på dem selv og på verdenen. Det er skovbørnehaverne med til at bidrage til, hvorfor vi
ønsker at se dem styrket og prioriteret. “One-Size Fits All ”-tilgangen i vores børnehaver og daginstitutioner er en
forældet tilgang. I Aarhus skal vi sikre, at der er gode tilbud til alle børn. Derfor er det vigtigt, at Aarhus også i fremtiden
giver mulighed for at der findes kommunale tilbud, hvor børn har adgang til naturen, så vi kan være med til at sikre et rigt
udbud af muligheder for pasningen af børn i daginstitutioner, og drage fordel af de positive elementer, som natur- og
skovbørnehaverne fører med sig både for vores børn og for vores samfund som helhed.
Af disse positive elementer kan det blandt andet påpeges, at kommunens natur- skovbørnehaver også er med til at løfte en
større arbejdsmæssig udfordring i vores kommune. Skovbørnehaverne udbyder nemlig en anderledes jobmulighed til de
mange pædagoger, som ikke nødvendigvis har i sinde at arbejde i en “almindelig” daginstitution, og dermed er
skovbørnehaverne også med til at trække den almene beskæftigelse op i kommunen, og give plads til dem, der ønsker en
anden arbejdsdag end i den almene daginstitution. Vi ved samtidig, at der er stigende efterspørgsel på netop emnet
naturdannelse i pædagogikken på VIA UC. Vi kan ikke regne med, at medarbejderne rykker derhen hvor der er behov, og
også derfor skal vi bevare det brede tilbud om natur- og skovbørnehaver i vores kommune.
Dertil er natur- og skovbørnehaverne endeligt med til at blande forskellige sociale lag i samfundet, da alle børn her har
lige vilkår for at mødes og lære naturen at kende i fællesskab - uanset deres families sociale tilværelse. Derfor er
skovbørnehaverne også i høj grad med til at styrke de sociale rammer i vores by på sigt, da vores børn gennem udfoldelse
og oplevelser med andre børn kan få dybere forståelse af hinandens naturlige og menneskelige tilværelse i vores samfund.
Alt i alt rummer natur- og skovbørnehaverne en enorm stor værdi, da de i høj grad er med til at understøtte vores børns
udvikling både indenfor deres sundhedsmæssige vilkår og deres almene livsopfattelse. Begge dele smitter positivt af på
deres nære omgivelser og relationer.
Derfor skal vi ikke negligere kommunens natur- og skovbørnehaver. Tværtimod så skal vi fortsat styrke dem og
anerkende deres bidrag til vores samfund.
I en tid, hvor flere børn og unge mistrives, og hvor Aarhus kommune med Bredere Børnefællesskaber ønsker at sætte
fokus på børn og unges mistrivsel med nye indsatser, kunne denne indstilling også være med til at sætte fokus på, hvordan
der kan arbejdes bredt med indsatsen, så naturtilbuddene kan bruges bredt i MBU.
Indstilling:
Vi vil gerne have undersøgt:



? Hvad er naturbørnehavernes muligheder for at ansøge om midler fra “puljen for udefaciliteter”, for at sikre de bedst
mulige vilkår for dem selv?
? Hvordan naturtilbuddene på Langenæs kan komme endnu flere børn både i daginstitutionerne, skolerne og
fritidstilbuddene til gode, herunder hvordan naturen i endnu højere grad kan bruges som en forebyggende instans
? Hvordan de eksisterende kvaliteter på Langenæs kan udvikles frem for afvikles?
? Vi ønsker at der undersøges, hvorvidt der kan opstilles økonomiske modeller, der kan vidne om skovbørnehavernes
indvirkning på den kommunale økonomi på sigt, ved at flere børn får en trivsels- og sundhedsmæssig bedre start på livet?
? Hvordan kan natur- og skovbørnehaver bidrage til at inkludere forskellige sociale lag i samfundet?
? Hvordan kan almene børnehaver og institutioner være bedre til at bruge naturen i deres dagligdag?
På vegne af:
Mathilde Hjort Bressum, Venstre (ordfører på vegne af forslagsstillerne)
Katrine Vinther Nielsen, Enhedslisten- de rød grønne
Sebastian Kaimson, Det konservative folkeparti
Mahad Yusuf, Radikale Venstre
Jakob Søgaard Clausen, løsgænger INDSTILLING FRA MAGISTRATSAFDELINGEN FOR BØRN OG UNGE
Svar på forslag fra KF, V, EL, RV og DD om at børn skal have adgang til natur i Aarhus

Resume
Byrådet besluttede den 22. marts 2023 at sende beslutningsforslag fra KF, V, EL, RV og Jakob Søgaard Clausen om, at
børn skal have adgang til natur i Aarhus til behandling i Magistratsafdelingen for Børn og Unge.
Indstillingen beskriver, hvordan der med afsæt i dagtilbudsloven og den pædagogiske læreplan arbejdes med natur, udeliv
og science i alle dagtilbud. Udeliv og brug af naturen skal være en del af den pædagogiske praksis, både i midtbyen og i
dagtilbudsafdelinger, der ligger blandt marker og skov.
Den centrale understøttelse består af en række tiltag og initiativer, der understøtter børn i at lære om og i naturen samt at
være i naturen. Med budgetforliget ændres Na-tursamarbejdets tilbud og arealer og dyrehold overdrages fra MBU til
MTM. De fremtidige formidlingstilbud udvikles og tilrettelægges med reference til både lovgivning og viden om børn og
natur.
Det er ikke muligt at lave retvisende investeringsmodel-ler i forhold til skovbørnehavers indvirkning på den kommunale
økonomi.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) byrådet tager til efterretning, hvordan der arbejdes med børns adgang til natur i Aarhus Kommune.
At 2) der ikke opstilles økonomiske modeller, som relevant og med retvisende sikkerhed kan vidne om skov-
børnehavernes indvirkning på den kommunale økonomi på sigt.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Sagsforløb
Udvalg: Aarhus Byråd
Dato: 08-03-2023
Punktnummer: 21
Sagens behandling blev udsat i byrådets møde den 8. marts 2023.
Udvalg: Aarhus Byråd
Dato: 22-03-2023
Punktnummer:
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Børn og Unge med henblik på udarbejdelse af en indstilling, jf. byrådets
vedtagelse i mødet den 22. marts 2023 om magistratsbehandling af forslaget.
Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Beslutningsforslag

Meningstilkendegivelse Århus Forældreorganisation (påført 20.03.20023)

Byrådsdebat 22.03.2023



Punkt 14: Eventuelt

Beslutninger
Direktør Erik Kaastrup-Hansen orienterede om civilt søgsmål i Magistratsafdelingen for Sociale Forhold og
Beskæftigelse.
Henrik Arens stillede spørgsmål om status på Bernhard Jensens Boulevard.



Punkt 15: Lukket: Personalesag

EMN-2023-000326
Tilbagesendes Magistratsafdelingen for Børn og Unge med bemærkning om, at Magistraten i mødet den 12. juni 2023 har
tiltrådt Magistratsafdelingen for Børn og Unges indstilling af 9. juni 2023.
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